

# 中国完善重大疫情防控体制机制意义重大

深化改革发展委员会第十二次会议上重要讲话  
国际社会积极评价习近平主席在中央全面深化改革委员会第十二次会议上重要讲话

新华社北京2月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平14日主持召开中央全面深化改革委员会第十二次会议并发表重要讲话，强调完善重大疫情防控体制机制，健全国家公共卫生应急管理体系。国际社会认为，中国完善重大疫情防控举措将进一步提升国家治理能力水平，对中国乃至世界意义重大。

世界卫生组织负责全民健康覆盖及传染病和非传染性疾病事务的助理总干事明辉指出，习近平主席从体制机制、立法角度等提出加强中国重大疫情防控能力令人振奋，显示中国在防控传染病方面力求以法律形式健全国家公共卫生应急管理体系，体现负责任大国担当，对中国乃至世界具有重大意义。

埃及共产党总书记萨拉赫·阿兹利表示，中国将健全国家公共卫生应急管理体系，提高应对突发重大公共卫生事件能力水平，全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设，这些举措将进一步提升国家治理能力，对中国和世界非常重要的。

韩国外国语大学国际学院院长黄载皓认为，此次新冠肺炎疫情是非传统安全挑战，是人类共同面临的重大课题。通过应对此次疫情，中国将会进一步推动国家治理体系和治理能力现代化建设，推动与各国相关交流与科研合作。

日本千叶商科大学教授赵军认为，把生物安全纳入国家安全体系，系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，有助于今后出现同类情况时整个社会及时、有序地采取最佳应对措施。

新加坡华源会会长王泉成认为，中国提出尽快推动生物安全法出台，是负责任大国敢于担当的体现。对于重大疫情和公共安全危机，防范比控制更为重要。立法将完善国家安全体系，同时也诠释了习近平主席提出的人类命运共同体理念。

柬埔寨柬华理事总会常务副秘书钟耀辉说，把生物安全纳入国家安全体系等举措，是从维护国家长治久安高度着想，保护人民健康，保障国家安全。推动生物安全法出台对保障中国和世界公共卫生安全具有重要意义。

墨西哥尤卡坦半岛华人华侨联合会会长白义说，中国完善重大疫情防控体制机制有利于更从容有效应对重大公共卫生事件，把生物安全纳入国家安全体系有利于保护人民健康、维护国家长治久安，对中国乃至世界意义重大。

肯尼亚中华总商会常务副会长李昌洪说，完善重大疫情防控体制机制，健全国家公共卫生应急管理体系等举措，将进一步提升中国今后疫情应对水平，降低疫情对经济发展和人民生活的影响，对非洲国家应对疫情提供有益借鉴。

德国普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克说，中国推动把生物安全纳入国家安全体系，将提高各级部门和公众对生物风险的认识，从制度上保障公共卫生安全。这个体系将更有效预防和遏止潜在病毒暴发，也会使人们对病毒传播有更深刻认识。

乌兹别克斯坦国立世界语言大学教授图尔苏纳利·库兹耶夫说，习近平主席强调完善重大疫情防控体制机制，健全国家公共卫生应急管理体系，充分体现对人民生命健康安全的重视，相信中国一定能够发挥制度优势，打赢疫情防控战。